消费见证老百姓"稳稳的幸福"

70年岁月变迁,海南州消费市场从单一到繁荣,从封闭到开放,消费业态逐渐扩大,消费内容不断释放,消费方式更加优化,实现了翻天覆地的变化。

如今,蔬菜粮油市场遍布城乡、大型 超市随处可见,市场主体发展脚步飞速加 快,新型消费逐步涌现,人们在满足物质 条件的同时,更加注重精神层面的享受, 消费者的购物体验更加智能化、便捷化、 个性化和多元化。

消费业态之变 从"单纯购物"到"休闲消费"

近几年,主打复合业态的商业综合体如 雨后春笋般在该州萌生发展。创新的经营 模式和极度丰富的商业业态与人们的消费 能力相呼应。

7月12日,共和县香巴拉商场里,居民周颖挑选了一个马克杯、一个整理箱。她说:"以前家里要添置日用品,得跑很多地方。现在走进一家商场,就可以实现吃、喝、玩吃。"

据了解,香巴拉商场主要经营日用百货、服装鞋帽、黄金饰品等万种商品,还有一家亲超市、口口香美食城、电子游戏厅等,逛累了可以去广场看看风景喝喝茶,是个"应有尽有、便民惠民"的好去处。数据显示,20世纪60年代末,海南州地区消费水平是2262万元,到2022年,社会消费品零售总额34.3亿元。

消费内容之变 从"柴米油盐"到"品质生活"

生活富裕了,消费者也从"柴米油盐"转向 了"品质生活"。翻看70年前海南州各地零售





"过去人们选择商品的渠道单一,柴米油盐和生活必需品是老百姓购物最主要的选择。"家住共和县金鑫花园的刘奶奶感慨。

消费内容的变化是美好幸福生活的缩影。工作之余,更多年轻人更注重身体健康。在共和县当老师的措毛,因久坐电脑前办公,身体处于"亚健康状态"。自从她办了健身卡后,锻炼成为她生活的一部分,现在身体好了,精气神也足了。

夏日晚风清凉,夜市上人潮涌动。一字排开的摊位和档口灯光斑斓交错,空气中满是铁板鱿鱼、各类炸串的香味,摊主的叫卖声、食客的交谈声、孩子的欢笑声此起彼伏,城市的"烟火气"在欢声笑语中被"点燃"。

消费方式之变 从"凭票购物"到"一键支付"

傍晚,家住共和县金安小区的桑先生 来到附近的超市购物,装满购物车后,他 来到收银台使用手机支付。

网购的发展推动了移动支付和物流运 输的快速发展。如今人们已习惯使用手机 支付,从大型商场到街边便利店,扫码支付成为"标配"。桑先生说,一部手机带来的便捷,让人们深切感受到大数据带来的改变。

"网购达人"高女士说:"以前买东西 是一手交钱一手交货。现在,我几乎不在 实体店购物,一家人出游也是在网上预订 酒店、火车票、飞机票,大大节约了时间。"

从隔着柜台看商品,到自行挑选商品,再到通过网络下单,消费方式的变化,让消费者在市场上的主角地位逐步提升。消费者不出国门就可以直接下单"购全球",极大提升了购物体验。

(特约记者 俄日措)

防汛一线的红色"守护者"

本报讯(特约记者 俄日措 通讯员 贵组宣)进入主汛期以来,贵德县多次出现强降雨天气,极易发生地质灾害。面对严峻的防汛形势,常牧镇各级党组织和广大党员、志愿者以"时时放心不下"的责任感,在风雨中逆行,在黑夜中坚守,筑起一道防汛救灾的"红色堤坝",最大限度地保障人民群众生命财产安全。

常牧镇党委政府第一时间召开防汛 工作推进会,逐级压实防汛救灾责任,广 泛组建"党员突击队",设立"党员先锋岗", 进一步充实 28 支 540 人防汛应急处突队

伍,发动400余名党员投身防汛一线,落实党员包群众包保机制,包户到人240户720人,切实形成防汛救灾的强大合力。

新建坪村由于地理位置特殊,被测定为省级地质灾害山体滑坡隐患点,危害性较大,潜在威胁群众23户81人。为确保安全度汛,镇党委政府科学划定安全范围,联合新建坪村党支部在村委会设置临时转移安置点9处,配套行军床、暖水壶等生活物资,安排专人24小时值班值守。

近期受强降雨天气影响,镇域内发生不同程度的涵洞积水、道路中断等情况。镇党

委政府迅速启动应急预案,主要领导带头落 实24小时值班制度和重点区域监测排查制 度,采取"5+2""白加黑"工作方式,组织驻村 干部、机关干部、网格员等实地开展"敲门行 动",切实做好农牧区危险地段群众山洪自 救知识、紧急撤离准备等宣传教育,包段对 地质灾害隐患点、水库、河道等重点区域进 行再排查,争取抢在先、做在先、排查在先、 转移在先,确保不放过任何一个漏洞,不留 下任何一处隐患。截至目前,全镇共组织群 众开展防汛转移避险应急演练25次,疏散 转移群众40户72人,牲畜6369头(只)。

海南州数字图书馆开馆

本报讯(特约记者增太加高岳)近日,海南州数字图书馆开馆仪式在共和县城北新区举行。数字图书馆的开放,契合了全州人民的阅读需求,也标志着该州公共文化设施建设迈上了新台阶。

州委州政府对海南州数字图书馆的 开放致以热烈的祝贺,要求文化部门以此为契机,不断健全公共文化服务体系, 提高文化供给能力,着力打造书香海南、文化强州,推动全州"社会文明程度高"的标识更加鲜明;要大力倡导全民阅读,引导各族干部群众把读书当成一种生活习惯、一种精神追求,让阅读的"种子"扎根于更广泛的土壤;要大力增加优质文化产品供给,推出一批精品力作,讲好 "海南故事";要大力提升数字图书馆服务效能,把图书馆建设成为全州文献资源中心、信息服务中心、社会教育中心,推动文化事业和文化产业全面发展,不断满足人民群众精神文化生活新期待。

据悉,新建的海南州数字图书馆依 托华为云计算,利用5G低延时、大速率、 高带宽优势特性为数字底座,结合 VR、 XR等增强现实技术以及智能触控画屏、 8K超高清视频等高品质展示手段,为广 大读者提供可视化、场景化、沉浸式、互 动式的阅读新体验。数字图书馆以"未 来科技·数字文旅"为主题,还设置了地 理智库、航天科技、环境保护、生命探索、 传统文化、魔幻音乐等多个板块,通过寓 教于乐的方式引导青少年"走进来、玩起来、学起来",增强青少年对未来科技的探求欲。

海南州图书馆将凭借新馆舍、新环境、新设备的优势,不断提升服务质量和水平,以传承地域文化、弘扬先进文化、繁荣文化事业为己任,全力为广大群众提供更加优质的公共文化服务,通过拓展服务空间、创新服务内容、整合社会资源等举措,不断提升服务效能,丰富服务供给,为"推动全民阅读、建设书香海南"营造良好的人文环境,充分发挥图书馆的知识普及和信息保障功能,为自治州经济发展和社会进步作出应有贡献。

这家超市用"分"不用"钱"

只要有积分,不花一分钱,就能把东西买回家?没错!为弘扬诚实守信,勤劳致富的传统美德,今年以来,贵南县过马营镇坚持"党建扎桩、工作结网",以麻什干村为试点,建设了"以美德换积分、以积分换物品"的美德超市,积极探索村规民约"软约束"作用,将村民自治和德治融入,树立人人皆能参与、勤劳就能积分、实干得到认可的鲜明导向,谱出了一曲乡风文明新韵。

"我们村参加志愿服务活动都有积分, 平时可以拿信用积分券直接来美德超市购 买物品。"拉热吉说。在美德超市,一些日常 的生活用品都很齐全。自开业至今,来超市 用信用积分兑换商品的村民络绎不绝。

今年年初,麻什干村村"两委"班子成员广泛征求村民代表、党员代表意见建议,讨论通过制定以"五严禁一承诺"为核心的村规民约。以户为单位,每月初由评审小组入户实地评议打分,2月开始,每月15日前对评议情况进行通报,再根据评议结果在美德超市开展积分兑换。

美德超市能不能取得预期的效果?运行初期,麻什干村"两委"班子心中没底。为了提高超市运转实效,麻什干村"两委"通过开小会、上门人户的方式鼓励群众积极主动参与到志愿服务、环境整治、文明建设等各类文明创建活动中来积攒积分,共同努力经营好这家"美德超市"。

自美德超市营业以来,累计兑换积分3000分,服务群众1060余人次。"小超市"引领新风尚,"小积分"撬动"大治理","积分超市"激发了广大群众主动参与的热情,长此以往,村民们行动有方向、追赶有目标,使文明实践更加看得见摸得着,使群众参与文明实践活动的内生动力得到持续激发,不断推动美德信用融入生活、融心践行。

麻什干村将村规民约、公序良俗、职业道德、家庭美德、个人品德等11项内容纳人积分细则,通过在基础信用积分上增减的方式,建立正向激励和反向约束机制,激发村民参与积分体系建设的积极性。

现在,越来越多的村民加入环境整治的 队伍,村容村貌焕然一新。村民都说,有了 美德超市,大家参与村级事务管理的积极性 和主动性高了。

(特约记者 增太加 通讯员 豆本加)

海南州2023年全民科学 素质知识竞赛圆满收官

本报讯(特约记者 才里 俄日措)近日,由海南州全民科学素质纲要实施工作办公室主办,各县纲要办和团州委、州妇联、州气象局协办的庆祝海南藏族自治州成立70周年暨全民科学素质知识竞赛决赛在该州传媒中心演播室落下帷幕。

本次竞赛以"迎州庆、开新局,学科学、提素质"为主题,以全面推进海南州国家可持续发展议程创新示范区建设和大力弘扬科学精神、普及科学知识为主线,以新形式促科普能力提升为手段,坚持合作协同推进,注重公平包容,竞赛取得良好成效。大赛分初赛与决赛两个阶段。初赛期间,各县积极组织,参加人数达280余人,涵盖广大村镇、社区、学校和各个行业,并经严格评选,各县选拔3名优秀选手组成代表队参加决赛。

竞赛选题以海南州州史、人文地理和科技 前沿、气象应急、生态环保等科普知识为主,不仅 考验参赛选手的个人知识储备与临场应变能力, 而且考验各参赛队伍的团队合作与协调能力。

最终,海南州气象局代表队荣获本次大赛团体一等奖;贵南县代表队荣获团体二等奖;兴海县代表队荣获团体三等奖;团州委代表队荣获优秀组织奖;角巴太等6名选手荣获个人奖项。

本版文字编辑 师晓琼